

中国证券投资基金业协会

中基协复核〔2023〕8号

纪律处分复核决定书

申请人：周炜彤，男，1974年7月出生，登记为杭商资产管理（杭州）有限公司（以下简称杭商资产）总经理，现任杭商资产董事长、法定代表人。

申请人不服中国证券投资基金业协会（以下简称协会）于2022年12月12日作出的《纪律处分决定书》（中基协处分〔2022〕89号，以下简称《决定书》），在规定期限内向协会提出纪律处分复核申请。根据《中华人民共和国证券投资基金法》《私募投资基金监督管理暂行办法》《中国证券投资基金业协会章程》和《中国证券投资基金业协会纪律处分实施办法（试行）》（以下简称《纪律处分办法（试行）》）等法律法规和自律规则，协会按照规定程序进行复核，现已复核终结。

一、纪律处分情况

2022年5月31日，协会向申请人下达《纪律处分事先告知书》（中基协字〔2022〕200号），并依申请组织了听证。经审理，《决定书》认定杭商资产存在多项违规事实，其中包括：

一是私募基金备案信息与实际情况严重不符。

二是将私募基金财产用于非私募基金投资活动，严重损害投资者合法权益。2019年4月至2019年11月期间，“杭州锦带1号私募投资基金”（以下简称“锦带1号”）对外扩募1.07亿元，投向与私募基金相冲突的P2P债权资产。目前，项目公司已因涉嫌非法吸收公众存款被公安机关立案，有关基金出现大面积逾期，基金已无法正常退出。

三是违反募集环节相关规定。其一，委托不具有资质的机构从事私募基金募集活动。根据相关协议，杭商资产委托上海润恒信息咨询事务所（以下简称上海润恒）就“锦带1号”提供合格投资者调查与核实，配合维护联系客户，为客户签订协议、进行购买赎回份额等流程，提供指导客户、联系客户等服务工作。2019年6月17日，“锦带1号”基金账户向上海润恒转账105万元。经查，上海润恒不具备基金销售业务资格且非协会会员机构。其二，未核查合规投资者资产证明文件及未按合同约定履行募集回访程序。

四是未按基金合同约定向投资者进行信息披露。杭商资产未按“锦带1号”基金合同约定向投资者披露净值报告，且未及时就重大事项披露临时报告。

五是违反专业化经营原则、兼营与私募基金相冲突的业务。其一，杭商资产持有杭州市币港湾科技有限公司（以下简称币港湾公司）10%的股权。经查，币港湾公司的实际控制人为高云洪，主营业务为互联网金融服务，曾因涉嫌非法吸收公众存款被公安机关立案侦查。其二，根据协会资产管理综合报送平台及工商信息，申请人兼任杭商资产法定代表人及币港湾公司董事长。

六是高级管理人员及专职员工不满足持续运营要求。

《决定书》认定申请人作为公司登记的高级管理人员，应当对其任期内杭商资产的违规行为承担相应责任，并对申请人作出取消基金从业资格，加入黑名单，期限为三年的纪律处分。

二、申辩意见

申请人向协会提交了复核申请书，请求减轻对其作出的纪律处分，具体申辩理由如下：

第一，“锦带1号”于2016年设立并备案，当时并未要求实行专业化运营，也未禁止私募基金投资于“小微债权”。
“锦带1号”产品备案的信息中投资范围较广，投向“小微债权”并未超出备案时填写的投资范围。投资者利益受损是由国家政策变化以及项目方本身的问题导致的，杭商资产并非故意投向法律禁止的私募基金投资范围，也无主观上故意侵害投资者利益的意图。

第二，“锦带1号”实质上是通道业务，投资者与项目方已于事前达成一致，无需进行资金募集。杭商资产仅委托上海润恒就“锦带1号”进行事务协助工作，不涉及募集行为，因此杭商资产并不存在违反募集环节相关规定的行为。同时，在通道业务中，杭商资产作为名义上的管理人，仅负责协助配合，不承担主动管理职责，并非主观故意违规或不遵守基金合同关于信息披露的约定。

第三，杭商资产持有的币港湾公司股权为替他人代持，并非真实持有，申请人仅为币港湾公司的挂名董事长，未参与其实际经营，不能认定为兼营。上述事实有申请人本人及

所涉当事人的陈述和笔录佐证，《决定书》未能就此进行取证核实。同时，币港湾曾因非法吸收公众存款被公安机关立案侦查，但目前已撤案。

第四，在项目产生重大风险后，申请人在不享有杭商资产利益的情况下，超越职业经理人职责尽力与投资者沟通，积极配合金融办、证监局等工作，在减少投资人损失、维护社会稳定方面做了大量工作，《决定书》并未酌情考虑上述因素减轻对申请人的处分。

对于上述复核申辩理由，申请人在纪律处分申辩及听证过程中已提出并充分阐述。

三、复核意见

协会组成复核小组，对相关事实和申辩材料进行复核，有关复核意见如下：

第一，协会于 2018 年 1 月发布实施的《中国证券投资基金业协会私募投资基金备案须知》(以下简称《备案须知》)中规定，“私募基金的投资不应是借贷活动”，底层标的为民间借贷、小额贷款、保理资产等属于借贷性质的资产或其收（受）益权的不符合“投资”本质的经营活动，不属于私募基金投资范围。同时，《备案须知》强调私募基金管理人“申请私募基金备案及备案完成后应当注意以下重点事项”，因此已完成备案的私募基金也应当遵守上述规定。“锦带 1 号”成立及备案时间虽然均早于《备案须知》实施时间，但在《备案须知》生效后，仍于 2019 年 4 月至 2019 年 11 月期间对外扩募 1.07 亿元，并将私募基金财产投向 P2P 债权资产，违反了《备案须知》关于私募基金范围的规定，相关

基金大面积逾期，无法正常退出，严重损害投资者合法权益，足以认定杭商资产存在违规运用私募基金财产的主观故意，杭商资产是否存在侵害投资者利益的主观故意不影响对该违规行为的认定。

第二，杭商资产作为“锦带1号”的管理人，应当依据法律法规和基金合同约定履行受托职责，该职责不因申请人辩称的“通道业务”而免除。申请人辩称，杭商资产只是名义上的管理人，仅负责协助配合。根据《中华人民共和国证券投资基金法》第九条、《私募投资基金监督管理暂行办法》第四条规定，私募基金管理人应当恪尽职守，履行诚实信用、谨慎勤勉义务。杭商资产作为私募基金管理人应当根据上述规定进行主动投资管理，申请人所称的“通道业务”不能成为其违反募集环节规定、未按合同约定进行信息披露的免责事由。其一，《私募投资基金募集行为管理办法》（以下简称《募集办法》）第二条规定，“本办法所称募集行为包含推介私募基金，发售基金份额（权益），办理基金份额（权益）认/申购（认缴）、赎回（退出）等活动。”2019年5月15日，杭商资产与上海润恒签订协议，委托上海润恒就“锦带1号”提供合格投资者调查与核实服务、配合维护联系客户、为客户签订协议、进行购买赎回份额等服务，服务费用为105万元，上述服务内容属于《募集办法》规定的私募基金募集行为。2019年6月17日，“锦带1号”基金账户向上海润恒转账105万元。因此，申请人提出的上海润恒仅就“锦带1号”进行事务协助工作，无需募集资金的理由不能成立。其二，《私募投资基金信息披露管理办法》第二

条、第三条规定，私募基金管理人作为信息披露义务人，应当按照协会规定及合同约定向投资者进行信息披露。“锦带1号”基金合同约定，管理人应当每月向投资者披露净值报告，并及时就重大事项披露临时报告。杭商资产及申请人在向协会报送的情况说明以及纪律处分过程中提出的听证意见表示，“锦带1号”实际运行中由项目方与投资者直接沟通，杭商资产未参与信息披露事项，足以证明杭商资产未按照合同约定履行信息披露义务。因此，申请人并非故意不按照合同约定履行信息披露义务的主张不能成立。

第三，《私募投资基金管理人内部控制指引》第八条、《私募基金管理人登记须知》（以下简称《登记须知》）第四条第二、三项规定，私募基金管理人应当遵循专业化运营原则，主营业务清晰，不得兼营与私募基金管理无关或存在利益冲突的其他业务。《关于加强私募投资基金监管的若干规定》第四条规定，私募基金管理人不得直接或者间接从事民间借贷、网络借贷信息中介、众筹等任何与私募基金管理相冲突或者无关的业务。前期审理查明，币港湾公司主营业务为互联网金融业务，其微信公众号公司简介为“精选优质的小微债权，搭建用户与借款人的桥梁”，杭商资产持有币港湾公司10%的股权，杭商资产法定代表人兼任币港湾董事长。因此，杭商资产通过直接参股、高管兼职等方式，从事网络借贷信息中介业务，违反了上述关于私募基金管理人不得兼营利益冲突业务的规定。申请人主张杭商资产持股为代持、其任职为挂名、立案侦查已被撤销，且有陈述和笔录佐证，但在前期审理、听证及复核申请中均未提供相应证据证

明。同时，持股行为是否为代持、任职行为是否为挂名、立案侦查是否被撤销等事实均不影响对该违规行为的认定，《决定书》未就此进行取证核实并无不当。

第四，申请人称其在项目产生重大风险后，尽力与投资者沟通，积极配合政府和监管部门，在减少投资人损失、维护社会稳定方面做了大量工作。维护投资者合法权益、配合监管部门工作是基金从业人员应尽的基本义务，申请人未提供证据证明其已采取有效措施减轻相关违规行为的不良影响或者投资者损失，不能构成减免纪律处分的理由。

综上，协会对申请人的申辩意见不予采纳，《决定书》综合考虑申请人的违规行为、情节性质和社会危害程度，对申请人采取取消基金从业资格，加入黑名单，期限为三年的纪律处分，事实清楚，裁量适度，依据充分，程序正当。

四、复核决定

鉴于以上基本事实、情节和复核情况，根据《纪律处分办法（试行）》第二十九条规定，协会决定：维持《纪律处分决定书》（中基协处分〔2022〕89号）对申请人作出的纪律处分。

